



## - P r e s s e m i t t e i l u n g -

### **Bankhaus Donner in der Krise erfolgreich**

#### **Honorarberatung erfolgreich - Hamburgs bester Arbeitgeber expandiert in der Krise**

Februar 2009 - Hamburg. „Dass wir seit Jahren einen konsequenten Kurs in Richtung Honorarberatung fahren und unsere Kundenverbindungen auf Generationen anlegen, machte auch 2008 den Unterschied zum Wettbewerb und stellte die Basis des Erfolges in der Krise dar“, sagte Marcus Vitt, Vorstand, anlässlich der Präsentation des Geschäftsergebnisses 2008. Denn im Vergleich zu anderen Privatbanken ist das Private Banking der Bank weder Hersteller, noch „Powerseller“ von Produkten, sondern ein auf die unabhängige Empfehlung ausgerichteter Beratungshaus. „Daher sind wir weniger krisenanfällig und auch nicht zyklisch aufgestellt. Wir sind langfristiger Partner unserer Kunden. Dies unterstreicht die Auszeichnung durch die Universität St. Gallen als Deutschlands kundenorientierteste Privatbank“, betont Vorstand Wolfgang Hellwege.

„Wir wachsen mittlerweile jährlich im deutlich zweistelligen Prozentbereich, wenn es um die Kundenzahl und das betreute Volumen geht“, so Privatbankvorstand Hellwege weiter. „Gegenüber vielen unserer Mitbewerber zeichnet sich unser Ansatz der Beratung besonders durch die konsequente Umsetzung des Grundsatzes des Best Advice aus, was bedeutet, vollkommen unabhängig Qualität empfehlen zu können, ohne dabei, wie sonst bankentypisch, an die eigene Tasche zu denken“, informiert Donner-Vorstand Vitt weiter.

Das Zinsergebnis konnte 2008 von Euro 13,8 Mio. um Euro 3,6 Mio. auf Euro 17,4 Mio. gesteigert werden, während das Provisionsergebnis leicht rückläufig war. Im Ergebnis führte dies zu einem Anstieg des Rohüberschusses auf Euro 33,8 Mio.

Ansprechpartner: CONRAD HINRICH DONNER BANK AG  
Svenja Weber  
Ballindamm 27  
20095 Hamburg  
Tel.: (040) 30 217-5337  
Fax.: (040) 30 217-5600  
E-Mail [s.weber@donner.de](mailto:s.weber@donner.de)



(Vorjahr Euro 31,6 Mio.). Im Gegensatz zu vielen Marktteilnehmern war und ist die Bank nicht in die so genannten "Subprime"-Risiken investiert. Die solide und risikomäßig ausgewogene Anlagepolitik hat sich sowohl im Kundengeschäft, der Vermögensverwaltung als auch bei den Eigenanlagen positiv bewährt. Das Jahresergebnis 2008 liegt bei Euro 3,2 Mio. aber unter dem Vorjahr.

Besonders freuen sich die beiden Vorstände, dass die Bank aktuell als Hamburgs bester Arbeitgeber durch die Helmut-Schmidt-Universität und die Northern Business School ausgezeichnet wurde. „Dies belegt den Unterschied zur Branche! Wenn in dieser schweren Bankenkrise in Hamburg eine traditionsreiche Privatbank für eine nachhaltige Personalarbeit als bester Arbeitgeber ausgezeichnet wird, sagt das alles und muss nicht mehr weiter kommentiert werden,“ sagt Privatbank-Vorstand Marcus Vitt. Gegen den Branchentrend wird das Bankhaus als Unternehmen der SIGNAL IDUNA-Gruppe daher mit Augenmaß weiter expandieren und freut sich über den kontinuierlichen Kundenzuwachs.

Ansprechpartner: CONRAD HINRICH DONNER BANK AG  
Svenja Weber  
Ballindamm 27  
20095 Hamburg  
Tel.: (040) 30 217-5337  
Fax.: (040) 30 217-5600  
E-Mail [s.weber@donner.de](mailto:s.weber@donner.de)

## Jahresabschluss – Jahresbilanz zum 31.12.2008

Aktivseite	31.12.2008		31.12.2007	
	TEUR			
<b>1</b> Barreserve				
(a) Kassenbestand		692		541
(b) Guthaben bei Zentralnotenbanken		<u>22.311</u>		26.579
darunter: bei der Deutschen Bundesbank	22.311		23.003	(26.579)
<b>2</b> Forderungen an Kreditinstitute				
(a) täglich fällig		166.402		191.227
(b) andere Forderungen		<u>55.513</u>	221.915	14.418
<b>3</b> Forderungen an Kunden			335.910	288.168
darunter:				
durch Grundpfandrechte gesichert	57.274			(46.486)
Kommunalkredite	921			(0)
<b>4</b> Schuldverschreibungen und andere festverzinsliche Wertpapiere				
(a) Anleihen und Schuldverschreibungen				
(aa) von öffentlichen Emittenten		26.880		86.169
(ab) von anderen Emittenten		684.211		448.236
			711.091	
<b>5</b> Aktien und andere nicht festverzinsliche Wertpapiere			141.845	118.920
<b>6</b> Beteiligungen			430	730
darunter:				
an Kreditinstituten	138			(138)
an Finanzdienstleistungsinstituten	292			(563)
<b>7</b> Anteile an verbundenen Unternehmen			2.305	2.304
darunter:				
an Finanzdienstleistungsinstituten	2.305			
<b>8</b> Treuhandvermögen			5.812	5.786
darunter: Treuhandkredite		5.812		(5.786)
<b>9</b> Immaterielle Anlagewerte			341	207
<b>10</b> Sachanlagen			1.182	1.186
<b>11</b> Sonstige Vermögensgegenstände			3.038	1.624
<b>12</b> Rechnungsabgrenzungsposten			0	61
<b>Summe der Aktiva</b>			<b>1.446.872</b>	<b>1.186.156</b>

## Jahresabschluss – Jahresbilanz zum 31.12.2008

Passivseite	31.12.2008		31.12.2007
	TEUR		
<b>1</b> Verbindlichkeiten gegenüber Kreditinstituten			
(a) täglich fällig		12.927	7.004
(b) mit vereinbarter Laufzeit oder Kündigungsfrist		<u>21.874</u>	34.801
			23.497
<b>2</b> Verbindlichkeiten gegenüber Kunden			
(a) Spareinlagen			
(aa) mit vereinbarter Kündigungsfrist von 3 Monaten	4.482		4.462
(ab) mit vereinbarter Kündigungsfrist von mehr als 3 Monaten	<u>288</u>	4.770	380
(b) andere Verbindlichkeiten			
(ba) täglich fällig	1.075.425		874.823
(bb) mit vereinbarter Laufzeit oder Kündigungsfrist	<u>220.485</u>	<u>1.295.910</u>	1.300.680
			161.885
<b>3</b> Verbriefte Verbindlichkeiten			10.358
			13.929
<b>4</b> Treuhandverbindlichkeiten			5.812
darunter: Treuhandkredite	5.812		(5.786)
<b>5</b> Sonstige Verbindlichkeiten			2.396
			1.972
<b>6</b> Rechnungsabgrenzungsposten			102
			181
<b>7</b> Rückstellungen			
(a) Rückstellungen für Pensionen und ähnliche Verpflichtungen		2.760	2.665
(b) Steuerrückstellungen		2.497	2.135
(c) andere Rückstellungen		<u>16.354</u>	21.611
			14.023
<b>8</b> Nachrangige Verbindlichkeiten			21.000
			21.000
<b>9</b> Eigenkapital			
(a) gezeichnetes Kapital		20.500	20.500
(b) Kapitalrücklage		3.600	3.600
(c) Gewinnrücklagen			
(ca) andere Gewinnrücklagen		23.800	23.800
(d) Bilanzgewinn		2.212	50.112
			4.514
<b>Summe der Passiva</b>		<b>1.446.872</b>	<b>1.186.156</b>

<b>1</b> Eventualverbindlichkeiten			
(a) Verbindlichkeiten aus Bürgschaften und Gewährleistungsverträgen		379.950	351.265
(b) Haftung aus der Bestellung von Sicherheiten für fremde Verbindlichkeiten		8.412	388.362
			2.523
<b>2</b> Andere Verpflichtungen			
(a) Unwiderrufliche Kreditzusagen			96.958
			79.227

## Kennzahlen im Überblick

Mitarbeiter	31.12.08	31.12.07	31.12.06	31.12.05	31.12.04
Anzahl (im Jahresdurchschnitt)	178	163	158	157	159

## GuV-Überblick Stand 24.02.09

Erläuterung	(in TEUR)	2008
Zinsergebnis		17.362
Provisionsergebnis		16.483
<b>Rohüberschuss</b>		<b>33.845</b>
Personalkosten		-15.609
Sachkosten		-14.148
Abschreibungen auf Sachanlagen		-696
<b>Summe Verwaltungsaufwand</b>		<b>-30.452</b>
<b>Teilbetriebsergebnis</b>		<b>3.393</b>
Nettoergebnis Finanzgeschäfte		6.524
sonstige Aufwendungen und Erträge		351
<b>Betriebsergebnis vor Bewertung</b>		<b>10.268</b>
Bewertungsergebnis Kredite und Beteiligungen		-104
Bewertungsergebnis Wertpapiere		-7.002
<b>Betriebsergebnis vor Steuern</b>		<b>3.162</b>